

# پایتخت در تب فقدان مدیریت یکپارچه شهری



سعیده غلیبوز

کارشناسان سخن از یکپارچگی در مدیریت به خصوص مدیریت شهری مثل تهران به میان می‌آورند و معتقدند باید در این خصوص کاری کرد. چرا که در غیر این صورت شهرداری و شورای شهر - بدون توجه به حضور جناح و سلیقه خاص - تنها تدارکاتی بیش نخواهد بود. البته فراوان امکان انواع سوءاستفاده‌های مالی راهم از سیستم پروکرتیک این مجموعه در اختیار دارد.

## در تابستان مشکل آب و برق خواهیم داشت

دیروز هم مهدی پیرهادی، رئیس کمیسیون سلامت، محیط زیست و خدمات شهری شورای شهر تهران با اشاره به اینکه یکی از مشکلات شهر تهران عدم مدیریت یکپارچه شهری است به اینا گفت: «در تهران هر کدام از مشکلات مربوط به حوزه محیط زیست و انرژی بر عهده یک بخش است و این یکی از ضعف‌هاست. باشیوه‌ای که پیش می‌رویم حتما در تابستان مشکل آب و برق را نیز خواهیم داشت.»

او با اشاره به موضوع آلودگی هوا و ریزگردها گفت: «در مساله آلودگی هوا قانون هوای پاک را داریم که وظایف هر یک از دستگاه‌ها را مشخص کرده است. بیش از ۱۸ دستگاه در این قانون وظیفه دارند و متولی هستند که اگر وظایف خود را به درستی انجام دهند با مشکلی روبرو نخواهیم شد.»

اما نگاهی به آمار سنجش هوای تهران حداقل در سال‌های اخیر به وضوح مشخص می‌کند که این ۱۸ دستگاه متولی یا کاری نکرده‌اند یا به صورت پراکنده و نامنجم اقداماتی بی‌حاصل انجام داده‌اند.

## لزوم اجزای مدیریت یکپارچه شهری

در حالی که ناهماهنگی‌های موجود بین سازمان‌های مدیریتی باعث سردرگمی اداره شهر و اتلاف سرمایه‌های مادی و معنوی می‌شود و حتی گاهی تصمیم‌گیری سازمان‌ها و دستگاه‌های خدمات شهری در برخی موارد در تضاد یا یکدیگرند، بسیاری سخن از مدیریت یکپارچه شهری به میان می‌آورند و معتقدند این رویکرد به کاهش هزینه‌ها و به خصوص کلان‌شهرهای انجامد.

محمد توسلی، نخستین شهردار تهران پس از انقلاب معتقد است: «شهرداری‌ها باید تمام خدماتی که مردم نیاز دارند را در اختیار

## یک کارشناس شهری: «یکی از دلایل تسری فساد در شهرداری‌ها فقدان لایحه مدیریت یکپارچه شهری است. تصویب این لایحه می‌تواند شفافیت ایجاد کند و زمینه‌های بروز فساد را کاهش دهد»

بگیرند. در حال حاضر این خدمات در اختیار وزارتخانه‌ها و دستگاه‌های دولتی مختلف است که هزینه‌های سنگینی دارند و مردم باید تمام تعرفه‌های مشخص کرده را پرداخت کنند. اما اگر دولت این خدمات را در اختیار شهرداری تهران و سایر شهرها بگذارد، روند تغییر خواهد شد و در چنین ساختاری باید فقط نیروهای توانمند و چابک در دولت برای کارهای ستادی حضور داشته باشند؛ بنابراین هزینه‌های جاری دولت خیلی کوچک شده و کارها هم به دست مردم و بخش خصوصی سپرده می‌شود و خود مردم هم نظارت خواهند کرد.»

او ادامه می‌دهد: «ساختاری که با همکاری و مشارکت مردم و دولت می‌تواند سیاست‌های کلان ملی داشته باشد و شهرداری‌ها و دهیاری‌ها هم بتوانند در چارچوب قانون، شهر و روستای خود را اداره کنند، بیش از ۱۰۰ سال در کشورهای توسعه‌یافته به صورت قانونمند اجرا شده است. بررسی کشورهای در حال توسعه منطقه چون هند، ترکیه، مالزی و... هم نشان می‌دهد که ساختار مدیریت دولتی آنها نیز در همین راستا کوچک و چابک و اختیارات به خود مردم و شهرداری‌ها تفویض شده است.»

این در حالی که به اعتقاد صاحب‌نظران تشکیل شورای شهر

در ۶ دوره گذشته نه تنها نتوانست دردی از شهرهای مادوا کند که بعضاً اختلافات، فساد و در نهایت هزینه‌های شهری را افزایش داده است.

## لایحه بی‌سرانجام مدیریت یکپارچه شهری

قانون‌بلدیه در سال ۱۲۸۳ هجری شمسی برای نخستین بار تدوین شد. قانونی ۱۰۸ ماده‌ای که هدفش حفظ منافع شهرها بود. در سال ۱۳۰۹ قانون بلدیه قبلی ملغی شد و قانون تازه‌ای نوشته شد. این قانون از سال ۱۳۲۸ تاکنون تغییرات زیادی کرده است که مهم‌ترین آن به آغاز کار شوراهای شهر و روستا در سال ۱۳۷۷ و آخرین تغییرات آن هم به سال ۱۳۸۵ و تغییر قانون شهرداری‌ها بازمی‌گردد. با این حال پس از گذشت شش دوره از فعالیت شورای‌های شهر و روستا و ۱۵ سال از تغییر در قانون شهرداری‌ها، در سال‌های اخیر ضرورت ایجاد قانون تازه در حوزه مدیریت شهری احساس می‌شود. ضرورتی که در نهایت منجر به نوشتن پیش‌نویس یک لایحه شد که سازمان شهرداری‌های وزارت کشور آن را تهیه کرد.

پیش‌نویس لایحه مدیریت یکپارچه شهری در شهریور سال ۹۳ بازنگری شد، اما سرنوشت آن همچنان بلا تکلیف است. مجلس شورای اسلامی نتوانست آن را مصوب کند و در بدنه بهارستان هم‌چنان مخالفانی دارد. با این حال بسیاری بر ضرورت تصویب این لایحه اصرار دارند و معتقدند یکی از راه‌های رسیدن به شهر مطلوب می‌تواند در گرو تصویب همین لایحه باشد.

## چرا قوانین فعلی شهرداری کافی نیست؟

در قانون اختیارات زیادی برای شهرداری‌ها و شوراهای معین شده است، اما وقتی صحبت از عمل به حدود و اختیارات می‌شود، دولت زمینه را برای کاهش اختیارات خود و تحویل آن به مدیریت شهری ایجاد نمی‌کند. هادی درودی، کارشناس امور شهری معتقد است: «تصویب این لایحه می‌تواند از تداخل مأموریت‌ها در نهاد شهری جلوگیری کند و زمینه‌های وجود فساد را هم از بین ببرد.» او ادامه داد: «از مهم‌ترین منافع می‌تواند این لایحه داشته باشد این است که شهروندی می‌تواند بدون ارتباط مستقیم با پرسنل

## اعتراض مردم سراوان به دپوی زباله



جمعیتی از اهالی سراوان رشت در اعتراض به وضعیت نامناسب محل دفن زباله‌ها یکشنبه گذشته، از ورود خودروهایی حامل زباله به این منطقه جلوگیری کرده و خواستار تعیین تکلیف و رسیدگی به مشکلاتشان شدند. به گزارش ایرنا، مردم منطقه سراوان می‌گویند: مسئولان مربوطه برای رفع مشکل از سال‌های گذشته هر بار وعده‌هایی بی‌سرانجام داده‌اند. این در حالی‌تسن که بوی تعفن زندگی را برای اهالی منطقه سخت کرده است. محل دفن زباله در منطقه سراوان رشت کوهستانی از زباله به ارتفاع ۹۲ متر است که روزانه ۷۰۰ تن زباله به آن افزوده می‌شود.

## در جنگل‌های هیرکانی گیلان صورت می‌گیرد خشکاندن درخت‌ها به طمع قاچاق چوب

در جنگل‌های هیرکانی گیلان برخی از افراد به طمع قاچاق چوب درخت‌ها را به روش‌های عجیبی می‌خشکانند.

به گزارش برترین‌ها، ویدئویی در فضای مجازی منتشر شده که از روش قاچاقچیان چوب در جنگل‌های هیرکانی پرده برمی‌دارد. این افراد سودجو با بریدن بخشی از درختان در انتظار خشک شدن و افتادن درختان کهنسال این منطقه می‌نشینند. یکی از افراد محلی که در این ویدئو شرایط را شرح می‌دهد با انتقاد از مسئولان سازمان محیط زیست می‌پرسد: مگر می‌شود صدای ارم موتوری که این افراد استفاده می‌کنند را نشنود؟

## افزایش ۳۰ درصدی کمک‌های ایران برای بازسازی عتبات عراق



روابط عمومی ستاد توسعه و بازسازی عتبات عالیات: افزایش «۳۰ درصدی» کمک‌های ایران برای

بازسازی عتبات در کشور عراق خبر داد. معاون فرهنگی و مشارکت‌های مردمی این ستاد گزارش داد: برای امسال، اعتباری در حدود یک هزار و ۲۰۰ میلیارد تومان پیش‌بینی شده است. یوسف افضلی با بیان این که در کنار طرح‌های در حال اجرا، چند پروژه جدید نیز تعریف شده است، افزود: علاوه بر توسعه حرم‌های عتبات، برنامه بازسازی و توسعه مزار چند شخصیت بزرگ دینی و ملی مدفون در عراق تعریف شده است. افضلی به مزارهای سلمان فارسی در مدائن و رئیس‌علی دلواری اشاره کرد. مسئولان ستاد بازسازی عتبات عالیات، پیشتر اعلام کرده بودند که بیش از ۱۵۰ پروژه بازسازی اماکن مذهبی شیعه در عراق و سایر کشورهای که هزینه‌های آن توسط ایران تأمین می‌شود، تا ۲۰ سال آینده ادامه خواهد داشت.

## ۹۷ درصد زندانیان آقایان و ۳ درصد خانم‌ها هستند

رئیس سازمان زندان‌ها گفت: خوشبختانه ارتکاب جرم از سوی بانوان بسیار کمتر از آقایان، و ترکیب جنسیتی زندان‌های ما شامل ۳ درصد خانم‌ها و ۹۷ درصد آقایان است.

غلامعلی محمدی افزود: در صدارتکاب جرم از سوی بانوان در کشور ما در سال‌های اخیر باز هم کاهش یافته به طوری که ترکیب جنسیتی زندان‌ها از نسبت ۴ به ۵۵ درصد بانوان در برابر ۹۵ یا ۹۶ درصد آقایان، اکنون به نسبت ۳ درصد خانم‌ها و ۹۷ درصد آقایان رسیده است.

## مرگ یک جوان بر اثر انفجار منزل مسکونی

سختگویی سازمان آتش‌نشانی از مرگ یک جوان ۲۵ ساله به دلیل انفجار در منزل مسکونی در خیابان پلیس خبر داد.

به گزارش ایلنا، جلال ملکی گفت: صبح روز دوشنبه در طبقه همکف یک ساختمان چهار طبقه مسکونی در خیابان پلیس تهران صدای انفجاری شنیده شد. آتش‌نشان‌ها در مراجعه با وضعیت سوخته و بی‌حال یک جوان حدوداً ۲۵ ساله مواجه شدند که سوختگی شدید روی بدن داشت و در همان لحظات اول به دلیل شدت آتش‌سوزی در همان اتاق خواب جان خود را از دست داده بود.

سختگویی سازمان آتش‌نشانی گفت: گمانه‌های اولیه که قطعی نیست حاکی از نشست گاز از یکی از وسایل گازسوز و انفجار بوده که منجر به این حادثه شده است.

## در حالی که ناهماهنگی‌های موجود بین سازمان‌های مدیریتی باعث سردرگمی اداره شهر و اتلاف سرمایه می‌شود، بسیاری برای حل مشکلات شهری سخن از مدیریت یکپارچه شهری به میان می‌آورند

شهرداری و شوراهای امور جاری‌اش را رتق و فتق کند.»

درودی معتقد است: «یکی از دلایل تسری فساد در شهرداری‌ها در کشور فقدان همین لایحه است. تصویب این لایحه می‌تواند شفافیت ایجاد کند و زمینه برای بروز فساد را کاهش دهد.» به اعتقاد او نبود انسجام در سیاست‌گذاری مدیریت شهری در سطح کلان و عملیاتی باعث مشکلات عدیده در اجرای طرح‌های شهری شده است و نبود تضمین امنیت و حقوق فردی و گروهی از تبعات فقدان سیاست یکپارچه مدیریت شهری است.

در همین باره پرویز سروری، رئیس شورای عالی استان‌ها نیز با بیان اینکه مهم‌ترین موضوع در حوزه شهروان تصویب لایحه مدیریت یکپارچه شهری است، گفت: «ما باید بتوانیم دولت را مجاب کنیم که برخی از اختیارات و مسئولیت‌های خود در حوزه شهری و روستایی را به شهرداری‌ها و دهیاری‌ها واگذار کند تا هر یک مسئول و پاسخگو داشته باشد.»

رئیس شورای عالی استان‌ها با بیان اینکه باید برای تصویب این طرح تلاش کنیم، تأکید کرد: «ما در حال رایزنی با دولت هستیم تا بتوانیم از ظرفیت دولت استفاده کنیم و این راهبردها به ما کمک می‌کند که شوراهای وضع موجود به وضع کارآمد و واقعی ارتقا پیدا کنند و باری از روی دوش دولت بردارند.»

در حالی این روزها کنترل منابع آب و برق یک ضرورت اجتناب‌ناپذیر محسوب می‌شود که به نظر می‌رسد این موضوع در سایه تحقق مدیریت یکپارچه شهری قابل تحقق است؛ و حال نبود این مدیریت خود بحرانی برای شهری مثل تهران خواهد بود که باید با روزهای سختی دست و پنجه نرم کند.



خاص و صعب‌العلاج که یکی از آن‌ها هموفیلی است به دانشگاه‌های علوم پزشکی پرداخت می‌کند. در نتیجه بیمار هموفیلی می‌تواند از خدمات دندان پزشکی، فیزیوتراپی، مشاوره‌های تخصصی و... استفاده کند و با مراجعه به مرکز مربوطه در بیمارستان دولتی خدمات رادر یافت کرده و ماه‌هاست بیمار را به دانشگاه‌ها پرداخت می‌کنیم. سالانه برای خدمات مربوط به بیماران هموفیلی در بسته خدمتی وزارت بهداشت، بالغ بر ۲۰ میلیارد تومان اعتبار در وزارت بهداشت در نظر گرفته می‌شود.

وابلاغ شده و در آن اعلام شده که هر بیمار هموفیل باید مراقبت‌های دوره‌ای رادر یافت کند. مثلاً هر شش ماه باید توسط پزشک را توپد یا متخصص گوارش معاینه شود یا یکسری آزمایشات دوره‌ای و معاینات دندان پزشکی، فیزیوتراپی و... را انجام دهد. هزینه بخشی از خدمات بسته خدمتی مانند تعویض مفصل راسازمان‌های بیمه‌گر تقبل می‌کنند. آن بخش از هزینه را که سازمان‌های بیمه‌گر نمی‌پردازند، مابه‌التفاوتش را وزارت بهداشت تحت عنوان بسته حمایتی از بیماران

## ۲۰ میلیارد تومان اعتبار برای ۱۳ هزار بیمار هموفیلی

کشور گفت: یک دارو با عنوان امی‌سی‌زوماپ، دارویی است که به صورت پروفیلاکسی و پیشگیرانه می‌تواند به صورت هفتگی یا دو هفته‌ای چهار هفته یکبار بسته به نظر پزشک به شکل زیر جلدی استفاده شود و دیگر نیاز به گر گیری ندارد. البته هزینه آن مقدری بالاست و گرگان قیمت است، اما در معاونت درمان و سازمان غذا و دارو مطالعاتی برای این دارو انجام شد که نشان داد علی‌رغم اینکه گرگان است، در طولانی مدت آسیب‌های بیمار، بستری شدن و مشکلات هزینه‌ای را کاهش می‌دهد و هزینه اثربخش مشخص شد و درخواست دادیم تا بر این اساس وارد فهرست دارویی کشور شد. امیدواریم به زودی شرایط در کشور به گونه‌ای شود تا بتوانیم این دارو را در کشور برای همه بیماران عرضه کنیم.

## تدوین بسته خدمات درمانی - مراقبتی جامع برای بیماران هموفیلی

علیرضایی درباره سایر خدمات درمانی و مراقبتی برای بیماران هموفیلی، گفت: یک بسته خدمات درمانی - مراقبتی جامع برای بیماران هموفیلی از سوی کمیته کشوری هموفیلی تدوین

هموفیلی خدمات دریافت می‌کنند. بزرگ‌ترین گروه بیماران هموفیلی، فاکتور هشتی‌ها هستند که حدود ۵۰۰ نفرند و طی سال‌های اخیر از نظر تأمین و دسترسی به دارو نیاز خاصی نداشته‌اند. همچنین حدود ۱۲۰۰ بیمار هموفیلی B داریم که فاکتور ۹ مورد نیازشان است.

## وضعیت تأمین فاکتور ۸

وی درباره کمبود فاکتور هشت بیماران هموفیلی، گفت: باید توجه کرد که دو نوع فاکتور هشت مشتق از پلازما و نوترکیب وجود دارد. نوع پلازمایی و نوترکیب تولید داخلی آن وجود دارد و کمبود فاکتور هشت نداریم. البته ممکن است در بازه‌های زمانی خاصی یک فاکتور خاص به دلیل تحریم‌ها، کمبودی ایجاد شود، اما بسیار اندک بوده است. خوشبختانه فاکتور هشت تولید داخلی داریم و در حال حاضر کمبودی نداریم.

## ورود یک داروی جدید هموفیلی به فهرست دارویی کشور

رئیس مرکز مدیریت پیوندو درمان بیماری‌های وزارت بهداشت درباره اضافه شدن برخی داروهای جدید هموفیلی به فهرست دارویی

رئیس مرکز مدیریت پیوند و درمان بیماری‌های وزارت بهداشت گفت: سالانه برای خدمات مربوط به بیماران هموفیلی در بسته خدمتی وزارت بهداشت، ۲۰ میلیارد تومان اعتبار در وزارت بهداشت در نظر گرفته می‌شود. به گزارش ایسنا، امیرحسام علیرضایی گفت: در سامانه معاونت درمان وزارت بهداشت، حدود ۱۳ هزار بیمار هموفیلی ثبت شده داریم که تعدادی از این بیماران به انواع خفیف هموفیلی مبتلا هستند که دارو دریافت نمی‌کنند، اما از آنجایی که اگر دچار تصادف یا در جراحی بزرگ، ممکن است نیاز به فاکتورهای انعقادی داشته باشند، در سامانه ثبت شده‌اند. اما بیماران هموفیلی که در سامانه ما ثبت شده و خدمت مستمر دریافت می‌کنند، حدود ۱۱ هزار و ۵۰۰ بیمار هستند.

## وجود ۱۳ نوع اختلال انعقادی

وی با بیان اینکه تمام اختلالات خونریزی‌دهنده ارثی و اکتسابی را ثبت کرده‌ایم، گفت: در حال حاضر حدود ۱۳ نوع اختلال انعقادی داریم که همه آن‌ها تحت عنوان